

Лекция 1

Понятие о Священном Писании Нового Завета

Священным Писанием называются книги, написанные Святым Духом через освящённых от Бога людей, называемых пророками и апостолами. Священное Писание дано для того, чтобы откровение Божие сохранилось более точно и неизменно. Книги Нового Завета написаны с целью изобразить спасение людей. Первоначально слово *завет* понималось как договор между Богом и человеком. Например, завет Бога с Авраамом или завет Бога с народом Израильским на горе Синай. Сам Спаситель не употреблял выражение *Ветхий Завет*. Он говорил иначе: «... *надлежит исполниться всему, написанному в Законе Моисеевом и в Пророках и Псалмах о Мне*» (Лк 24:44). Авторство этого выражения принадлежит Апостолу Павлу: «*Но умы их ослеплены: ибо то же самое покрывало донныне остается неснятым при чтении Ветхого Завета, потому что оно снимается Христом.*» (2Кор 3:14) Выражение *Новый Завет* впервые в Священном Писании встречается у пророка Иеремии: «*Вот наступают дни, говорит Господь, когда Я заключу с домом Израиля и с домом Иуды новый завет ...*» (Иер 31:31). Пророк имеет в виду Воплощение Сына Божия и основание Им Новозаветной Церкви. Евангелист повествует нам о том, что Сам Спаситель употребил это выражение при установлении Им Таинства Причащения: «*Сие есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов.*» (Мф 26:28). Апостол Павел употребляет термин *Новый Завет*, рассчитывая на понимание читателей: «*Он дал нам способность быть служителями Нового Завета, не буквы, но духа, потому что буква убивает, а дух животворит.*» (2Кор 3:6) Термин *Новый Завет* употребляли многие Отцы: Климент Александрийский, Ориген и проч. Новый Завет состоит в том, что Бог действительно даровал людям Божественного Спасителя, едиnorodного Сына Своего Иисуса Христа. Само греческое слово *апостолос* соответствует еврейскому *шалиа'х*, что значит не просто *посланник*, но «*посланник, равный тому, кто его послал*». Этим именем называются избранные ученики Господа нашего Иисуса Христа, которых Он послал проповедовать Евангелие. Апостолы – это полномочные представители Христа. В Новом Завете **двадцать семь** книг. В Русской Библии:

- 4 евангелия
- Деяния
- 7 соборных посланий
- 14 посланий Апостола Павла
- Апокалипсис.

Греческая Библия отличается от Русской порядком следования Посланий. Четырнадцать Павловых посланий предшествуют в Греческой Библии семи соборным посланиям других Апостолов. Составители греческой Библии стремились тем самым передать хронологическую последовательность написания посланий. *Богодухновенность* – это главное свойство, которое отличает книги Священного Писания от любых других книг. *Богодухновенность* является следствием особого воздействия Духа Божия на человека. При таком воздействии силы и способности автора полностью сохранялись, однако человек этот становился органом Божиим, в соответствии с целью Божественного

домостроительства. Дух Божий не подавляет писателя, оставляя ему и свободную волю, и личные творческие способности, и его индивидуальные литературные особенности. Книги Священного Писания непогрешимы в своём содержании в видах и целях Божественного Домостроительства. Однако авторы этих книг записывали откровения Духа Божия с разной долей достоверности. Они пропускали эти откровения через себя, их свободная воля и их индивидуальные способности служили орудием Божественного Домостроительства. Разночтения в Евангелиях только подтверждают независимость свидетельств. Если бы евангелисты написали свои книги без таких разночтений, то их можно было бы заподозрить в компиляции, а историческую достоверность евангельских событий подвергнуть сомнению. Апостол Павел учит: *«всяко Писание богодухновенно и полезно есть»* (2Тим 3:16). Апостол Пётр специально отмечает, что пророчества *«не произносилось по воле человеческой»* (2Пет 1,21). Важным свойством Священного Писания является также его **богочеловечность**. Она проявляется в *синергии* – соработничестве Бога и человека в составлении книг Священного Писания. Всё то человеческое, что есть в Священном Писании, даже имея неполную достоверность, служит для спасения людей. По содержанию ветхозаветные книги можно разделить на четыре разряда: **законоположительные**, которые составляют главное основание Завета; **исторические**, которые содержат преимущественно историю благочестия; **учительные**, которые содержат учение благочестия; **пророческие**, которые содержат пророчества или предсказания о будущем человечества. **Законоположительными** книгами, лежащими в основании Нового Завета, являются четыре книги, составляющие **Евангелие**: евангелистов Матфея, Марка, Луки и Иоанна. Среди новозаветных книг есть книга **историческая**: книга **Деяний святых апостолов**. **Учительные** книги Нового Завета - это **семь** Соборных посланий: одно апостола Иакова, два Петровых, три Иоанновых, одно Иудино и четырнадцать посланий апостола Павла: к Римлянам, Коринфянам два, Галатам, Ефесянам, Филиппийцам, Колоссянам, Солунянам (Фессалоникийцам) два, Тимофею два, Титу, Филимону и к Евреям. Среди книг Нового Завета есть и книга **пророческая** - это **Апокалипсис**.

Историю формирования новозаветного канона удобно представить в виде четырёх последовательных этапов:

- **Апостольский век** – этот период охватывает промежуток с середины I века до конца I века;
- **Период мужей апостольских** – с начала II века до середины II столетия;
- **Период церковных апологетов** – с середины II столетия до начала III века;
- **Период закрытия канона** – с начала III века до середины IV века.

Время окончательного формирования Канона

2я половина IV века.

Римская Церковь принимает все 27 книг. Об этом можно судить по единодушному согласию тогдашних западных авторитетов: блаженного Августина, блаженного Иеронима Стридонского и пресвитера Руфина.

И Восточная Церковь к тому времени приняла все 27 книг, о чём свидетельствует Пасхальное послание 367 г. святителя Афанасия Великого (№39).

Наконец, перечень из тех же 27 книг утвердил в своём 60-м правиле Лаодикийский Собор 363 г. Позднее, в 680 г. это правило было подтверждено VI Вселенским Собором.

Великие Каппадокийцы знали и признавали всё те же 27 книг Нового Завета.

На этом Новозаветный канон закрывается. С этого времени Церковь объединяет эти 27 книг под названием «Канон книг Священного Писания Нового Завета».